

## 面浆子与面花子

前几天,有文友在微信朋友圈发了一组照片,说是他老婆做了一道面花子美食。我仔细辨认了一下,发现这不是面花子,而是面浆(jiang,读平声)子。

面浆子与面花子,是家乡盐亭的美食。虽然同为面食,但做法完全不一样。

首先说面浆子的做法。将灰面加水调成挂得住筷子的糊状,腊肉切成片放入其中。锅里放少许油烧热,然后用筷子挑起裹满面糊的腊肉顺着碗边放入锅中。待表皮变色后翻面,直至能用筷子轻轻插过,就可起锅,面浆子就做好了。

做面浆子最好用肥肉,因为肥肉容易熟。近年来,面浆子又有了新的做法,腊肉不用整片,而是切成丁,搅在面糊里,然后用调羹舀到锅里炕。面浆子既可以用腊肉做,也可以用茄子、土豆、红苕甚至莲藕,味道同样鲜美,而且红苕做的还有淡淡的甜味,巴适得很。

面花子的做法就大不一样了。面粉加水与少许盐(增加韧性)调成糊状,锅烧热之后加少许油,然后将碗里的面糊顺着锅沿倒入锅中,待表皮变色之后用铁铲轻轻翻面,直至完全变色之后出锅,一张大饼就做好了。

了。由于面花子是将碗里的面糊倒入锅中,而且要用铁铲碾平,使其厚薄大体一致,这个过程叫“摊”或“刷”,所以做面花子叫“摊”或“刷”面花子。

我更钟情面花子。婆婆健在时,时常会做面花子让我打牙祭。当时食油奇缺,于是就切两片腊肉滋锅。面花子起锅后切成条,就着一碗开水吃,不失为人间美味。现在市场上有炕好的面花子卖,想吃时买上一点,回家后将青椒切成丝,加上少许油、葱姜蒜同炒,起锅前撒少许盐,用来佐餐下酒是不错的选择。

□孙效东



征稿启事

方言一出,忍俊不禁。四川方言龙门阵《盖碗茶》版面推出以来,得到省内外四川方言作者的大力支持,为了让《盖碗茶》更加活色生香,方言故事层出不穷,我们向“有故事”的方言作者长期征稿,有好的方言故事,有趣的方言传说,都可以给我们投稿。字数1000字左右。

投稿邮箱:730156805@qq.com

## 么儿和嫚儿

四川方言中父母对自己儿女的爱,就体现在那一声声“么儿(yāo ér)嫚儿(mǎnr 儿化音)”的称呼里。

俗话说:“皇帝爱长子,百姓爱么儿。”皇帝的长子要立为太子,将来要接班;老百姓家里,么儿年龄最小最为娇弱,父母自然愿意把慈爱的雨露尽量洒在么儿的身上。

说到“嫚”,有多个义项,其中“女孩”和“柔美”可以产生直接的关联。至于到底美

不美并不重要,重要的是在父母眼中,自家的女儿就是最美的。父母对女儿最动情的称呼就是“嫚儿”。

后来,“么儿”和“嫚儿”在日常口语中并没有明确的性别指向,也不限于“排行最小”,只要是出于对孩子的喜爱,对其都可以叫“么儿”或者“嫚儿”。我十几岁的时候,有时母亲偶尔会用“嫚儿”称呼我。

“嫚”既有“女孩”之意,起初又含有“么女”的因素,

□胡华强

于是又扩展出“嫚嫚”一词。“嫚嫚”是对最小的姑姑的称呼,亦可称为“嫚嬢”,前者更具有亲昵意味。虽然在辈份上高了一辈,但亲昵和爱意的成分却完全保留了下来。之前常常看见有人将其写作“满嬢”,虽然“满”字带着“满足”“圆满”从而暗含“最小”的意思,却完全失去了感情的因素,而且没有“满叔”这样的称呼来对应称呼男性,说明了“满嬢”的“满”未必恰当,写为“嫚”字,便音义两全了。

□陈世渝

## 乖桑桑

川渝方言说的乖桑桑,逗是好看、漂亮、嘿乖等意思。不管是物还是人,抑或是事,都恁个形容。

平时我们爱说,勒条狗儿乖桑桑的、勒个包包乖桑桑的、勒部手机乖桑桑的……而勒个妹儿乖桑桑的,则说得最多,有秀秀气气、漂漂亮亮、小家碧玉的感觉。

我家么儿小时候玩玩具,可以欢欢喜喜不吵不闹

乖桑桑地耍半天。

有回逛商店,一款德国产水果刀一下吸引了我。小刀做工精良,我毫不犹豫花100块钱买了一把。我天天用勒把小刀削水果和剥菜,时常把玩欣赏其乖桑桑的样子,爱不释手。

那天在广场上,看到一群小妹妹在表演节目,我也走过去看热闹。小妹妹们个个脸上红嘟嘟长得乖桑桑的,天真烂漫,活泼可爱,煞

是好看,吸引了好多大人娃娃驻足观看、喝彩。

一位老大爷在路边不慎摔倒,不省人事,情况危急。刚好一个妹儿路过,立马对老人进行胸部按压,甚至数次口对口为其实施人工呼吸,老人慢慢苏醒过来。直到救护车将老人送往医院,妹儿才悄然离去。

看到勒感人的一幕,群众称赞道:“勒个妹儿不仅长得乖桑桑的,心灵更美丽!”

□夏孟珏

## 搭白

四川话中,“搭白”就是搭话的意思。这个词来源于川剧。戏剧表演中,演员除了唱词,说的话就是“道白”。一个人的“道白”叫“独白”,两人对话就是“对白”。“对白”的话下句要搭得起上句,也就是要搭得起“白”或搭得上“白”。久而久之,这个川剧词语慢慢用在了日常生活中。并且,意思也稍有改变:对不认识的人,你去与他搭话,就叫“搭白”。那人回应你,你们谈起来,就是“搭起白”了。

还有一种“搭飞白”的说法:别人正在聊天或交换意见时,你上去搭话就是“搭飞白”。人家接纳了你共同聊天,你就“搭上白”了,你们可以一起聊天。有时人家不高兴,不愿你参与,或人家的话题与你无关,会说“我们说的事你晓都晓不得,你跑来搭啥子飞白嘛?”有时人家说着话,你跑去插话,甚至还作评议,就可能惹得人家不高兴:“你搭啥子飞白?我们的事稀罕你管!”这种情况下最好离开,若出言反驳,很可能会引发争吵。

## 逛子神

□倪洪伟

张老三是村里出了名的“逛子神”,整天无所事事四处游荡。他个头瘦小,像根干豇豆,走在路上稍不注意,会冷不丁冒出来吓你一跳。但他也是个热心人,哪家有红白喜事,他都爱乐颠颠跑去帮忙。

张老三喜欢串门,特别是临到饭点的时候,他常走到隔壁邻居家神吹一阵。邻居出于礼貌,到吃饭时叫他一块上桌子。他假意推辞一番,边说边去拿碗筷,然后不客气地吃起来。渐渐地,村里人都知道他的癖好,常常会逗他:“逛子神,今天又到哪家逛去了?”

张老三也常到乡场的茶馆蹭茶喝,和人吹壳子,看人家打长牌。偶尔,他会站在旁边“抱膀子”,指指戳戳的,嘴里还报出牌名,把人家底牌都漏了。牌家有时输了钱,会把长牌甩在桌子上,说:“来来来,‘逛子神’你来接到打。”张老三连忙摆摆手开溜。

这天,二顺正在屋里整理

刨子、锯子等工具,突然听到急促的敲门声。“二顺,‘逛子神’把你爸背起走了。”来的是隔壁邻居。二顺一听,马上出门朝乡场跑去。到了乡场,没有看到人影。茶馆服务员告诉二顺,他爸被“逛子神”背到医院去了。医院?二顺一惊,急匆匆赶到医院。医生正在救治躺在病床上的二顺爸,张老三在旁边焦急观望。原来,二顺爸赶场的时候突然昏倒,围观的人都束手无策。张老三刚好在场镇上,背起二顺爸就往医院跑。幸亏送医及时,二顺爸脱离了危险。

二顺爸顺利康复出院,为了感谢张老三,二顺家置办了丰盛的酒席请他。张老三来了,手里却提了两瓶酒。

“张老三,你搞倒了嗦?”二顺问。“没得别的意思,只想拜你为师,学门本事,免得东游西逛。”张老三说。二顺一怔,随后笑着答应:“要得。”张老三也开心地笑了。从此,村里少了一个“逛子神”。

## 摆闲条

□王月娥

太阳快落坡,又该放学啰。小区幼儿园门口,几个老年人等到接娃娃,正好摆闲条。张婆婆对罗婆婆说:“罗大姐,你从广元老家回来了啊?菜籽打完了撒?”罗婆婆一听,顿时来了精神:“回来啰,回来啰!张大姐,我昨儿下午就回来啰!莫法喃,屋头有个撵路的咋得行嘛,想利脚利手回去做哈活路硬是不得行。我给你摆嘛,我前儿早上回广元,走的时候孙娃子听到说我要走,一迈子从床上爬起来,扑爬跟斗就往我跟前跑,喊道:婆婆吔,婆婆吔,你要到哪儿去?我也要跟你去!我忙不赢地哄他:我们么儿乖,就在屋头耍,等哈儿婆婆就回来了哈。他咋得干嘛,在地上打滚,整得鼻龙口水到处都是……”

“那碎娃儿家就是喃,哪个天天带他耍,他就要撵哪个的路。我们屋头这个还不是,我走哪里他都要把我跟到,生怕婆婆跑哒。”张婆婆回应道。李嬢嬢也凑过来说:“把细娃儿引回去做活路不得行哦,现在城头的娃儿金贵得很

喃,上回我把外孙女引回农村老家去,才半天时间,她身上到处都是蚊子咬的包,连眼皮子也肿了,看到好心痛嘛。”这时,娃娃们蹦跳着从幼儿园跑出来,婆婆嬢嬢们立马打住话头,转身去接小家伙了。当天的闲条时间到此结束,第二天继续摆起走。

